Министерство науки и высшего образования Российской Федерации федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет»



ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА

по специальности

38.02.04 «КОММЕРЦИЯ» (ПО ОТРАСЛЯМ)

Подготовка - базовая

Квалификация выпускника – менеджер по продажам

Форма обучения – очная

Нормативный срок получения СПО – 1год 10 месяцев

СОДЕРЖАНИЕ

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

- 1.1. Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования (ОПОП СПО), реализуемая ФГБОУ ВО «ИГУ» по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям).
- 1.2. Нормативные документы, регламентирующие разработку образовательной программы среднего профессионального образования
 - 1.3. Используемые сокращения
- 1.4. Общая характеристика образовательной программы среднего профессионального образования по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям)
 - 1.4.1. Цель (миссия) ОПОП
- 1.4.2. Срок получения СПО по ППССЗ специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям)
 - 1.4.3. Общий объем программы (трудоемкость)
 - 1.4.4. Требования к абитуриенту
 - 1.4.5. Востребованность выпускников
 - 1.4.6. Возможности продолжения образования выпускника
 - 1.4.7 Основные пользователи ОПОП
- 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКОВ ППССЗ СПЕЦИАЛЬНОСТИ 38.02.04 КОММЕРЦИЯ (ПО ОТРАСЛЯМ)
 - 2.1. Область профессиональной деятельности
 - 2.2. Объекты профессиональной деятельности
 - 2.3. Виды профессиональной деятельности
- 3. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА (ППССЗ)
 - 3.1 Общие компетенции
- 3.2 Профессиональные компетенции, соотнесенные с видами профессиональной деятельности
 - 3.3 Планируемые результаты освоения программы
- 4. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА (ППССЗ) СПЕЦИАЛЬНОСТИ 38.02.04 КОММЕРЦИЯ (ПО ОТРАСЛЯМ)
 - 4.1. Учебный план
 - 4.2. Календарный учебный график
 - 4.3. Рабочие программы циклов (модулей) и дисциплин
 - 4.4. Программы практик
 - 4.5. Рабочая программа воспитания
 - 4.6. Календарный план воспитательной работы
- 4.7. Особенности организации образовательного процесса по образовательным программам для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
- 5. ФАКТИЧЕСКОЕ РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА (ППССЗ) СПЕЦИАЛЬНОСТИ 38.02.04 КОММЕРЦИЯ (ПО ОТРАСЛЯМ)
 - 5.1. Кадровое обеспечение образовательного процесса
 - 5.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение образовательного процесса
 - 5.3. Материально-техническое обеспечение образовательного процесса
- 6. НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СИСТЕМЫ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ ППССЗ СПЕЦИАЛЬНОСТИ 38.02.04 КОММЕРЦИЯ (ПО ОТРАСЛЯМ)
 - 6.1. Текущий контроль успеваемости и промежуточной аттестации

- 6.2. Государственная итоговая аттестация выпускников ППССЗ специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям)
- 6.3. Фонды оценочных средств текущего контроля успеваемости, промежуточной и государственной итоговой аттестации
- 6.4. Характеристика среды образовательной организации (учреждения), обеспечивающая развитие общих компетенций выпускников
- 7. ДРУГИЕ НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЕ КАЧЕСТВО ПОДГОТОВКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ
- 8. РЕГЛАМЕНТ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРИОДИЧЕСКОГО ОБНОВЛЕНИЯ ОПОП СПО В ЦЕЛОМ И СОСТАВЛЯЮЩИХ ЕЕ ДОКУМЕНТОВ

ПРИЛОЖЕНИЯ:

Приложение 1. Матрица

Приложение 2. Макет рабочих программ дисциплин

Приложение 4. Макет рабочей программы учебной практики

Приложение 5. Макет рабочей программы производственной практики

Приложение 6. Макет программы ГИА

Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования (ОПОП СПО) по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям)

Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования (ОПОП СПО) по программе подготовки специалистов среднего звена (далее ППССЗ) по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) реализуется по программе базовой подготовки на базе среднего общего образования и представляет собой систему, разработанную и реализуемую ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет».

Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования ППССЗ 38.02.04 Коммерция (по отраслям), разработана на основе федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования (ФГОС СПО) по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям), утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 5 мая 2014 г. N 539.

ППССЗ разработана с учетом направленности на удовлетворение потребностей регионального рынка труда и работодателей. В ней определены конечные результаты обучения в виде компетенций, умений и знаний, приобретаемого практического опыта.

Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования (ОПОП СПО), в соответствии с ч.9. ст. 2. гл 1 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», представляет собой комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты), организационно-педагогических условий и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки.

Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) включает в себя: учебный план, календарный учебный график, рабочие программы учебных предметов, дисциплин (модулей), программы практик, программу государственной итоговой аттестации (ГИА) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также оценочные и методические материалы.

Образовательная программа среднего профессионального образования по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) ежегодно обновляется с учетом запросов работодателей, особенностей развития региона, науки, культуры, экономики, техники, технологий и социальной сферы в рамках, установленных ФГОС СПО.

1.1. Нормативные документы, регламентирующие разработку образовательной программы среднего профессионального образования

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказ Минобрнауки России от 15 мая 2014 г. N 539 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям), (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 25.06.2014, регистрационный № 32855);
- Приказ Минобрнауки России от 14 июня 2013 г. № 464 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования»;
- Приказ Минобрнауки России от 28 августа 2020 г. № 441 «О внесении изменений в Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования» утвержденный приказом Минобрнауки России от 14 июня 2013 г. № 464;
- Приказ Минпросвещения России от 08 ноября 2021 г. № 800 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным

программам среднего профессионального образования» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 7 декабря 2021 г., регистрационный № 66211).

- Приказ Минобрнауки России № 885, Минпросвещения России № 390 от 5 августа 2020 г. «О практической подготовке обучающихся» (вместе с «Положением о практической подготовке обучающихся»);
- Нормативно-методические документы Минобрнауки России;
- Устав ФГБОУ ВО «ИГУ», утвержденный Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.11.2018 г. №1071;
- Локальные нормативные акты, регламентирующие образовательную деятельность по образовательным программам СПО.

1.2. Используемые сокращения

ГИА – государственная итоговая аттестация;

ЕН – математический и общий естественнонаучный учебный цикл;

ИУП – индивидуальный учебный план;

КУГ – календарный учебный график;

ЛА и МО – отдел лицензирования, аккредитации и методического обеспечения;

ЛНА – локальный нормативный акт;

МДК – междисциплинарный курс;

ОГСЭ – общий гуманитарный и социально-экономический учебный цикл;

ОК – общая компетенция;

ОП – общепрофессиональные дисциплины;

ОПОП – основная профессиональная образовательная программа;

ОКВЭД – общий классификатор видов экономической деятельности;

ОТФ – обобщенная трудовая функция;

 ΠA – промежуточная аттестация;

ПК – профессиональная компетенция;

ПМ – профессиональный модуль

ПООП – примерная основная образовательная программа;

ПС – профессиональный стандарт;

ППССЗ – программа подготовки специалистов среднего звена;

РПД – рабочая программа дисциплины;

РПП – рабочая программа практик;

СПО - среднее профессиональное образование

УМУ – учебно-методическое управление;

УП – учебный план;

УГСН – укрупненная группа направлений специальностей;

ФГОС СОО – федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования;

ФГОС СПО – федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования;

ФОС – фонд оценочных средств.

Общая характеристика образовательной программы среднего профессионального образования по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям)

1.4.1. Цель (миссия) ОПОП

Цель программы среднего профессионального образования по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) – развитие у обучающиеся личностных качеств, а также формирование общих и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС СПО по данной специальности.

Выпускник ОПОП СПО по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) будет

готов к выполнению следующих видов профессиональной деятельности:

- Организация и управление торгово-сбытовой деятельностью.
- Организация и проведение экономической и маркетинговой деятельности.
- Управление ассортиментом, оценка качества и обеспечение сохраняемости товаров.
- Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих (продавец непродовольственных товаров, продавец продовольственных товаров).

1.4.2. Срок получения СПО по ППССЗ специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям)

Нормативные сроки получения образования базовой подготовки в очной форме обучения и присваиваемая квалификация приведены в Таблице (указывается в соответствии с $\Phi \Gamma OC\ C\Pi O\ n.3.2\ u\ 3.3.$).

Уровень	образования,	Наименование	Срок получения СПО по
необходимый для приема на		квалификации базовой	ППССЗ базовой подготовки
обучение по ППССЗ		подготовки	в очной форме обучения
Среднее общее образование		Менеджер по продажам	1 год 10 месяцев
	_		

Для обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья сроки получения СПО по ППССЗ увеличиваются не более чем на 10 месяцев.

Общий объем программы (трудоемкость)

Объем образовательной программы, реализуемой на базе среднего общего образования: 3186 академических часов.

Структура программы подготовки специалистов среднего звена базовой подготовки Структура программы подготовки специалистов среднего звена базовой подготовки

Наименование элементов ООП СПО	Трудоемкость ООП в зависимости от формы обучения	
		Эчная
	недель	часов
Общая трудоемкость ООП	59	3186
Обучение по дисциплинам общеобразовательной		-
подготовки (максимальная учебная нагрузка), в том числе:		
– обязательная аудиторная нагрузка		-
– внеаудиторная самостоятельная работа		-
Аудиторная нагрузка		2124
Самостоятельная работа		1062
Учебная практика	5	180
Производственная практика (по профилю специальности)	5	180
Производственная практика (преддипломная)	4	144
Промежуточная аттестация	2	

Государственная итоговая аттестация, в т.ч.	6	216
– подготовка выпускной квалификационной работы	4	144
– защита выпускной квалификационной работы	2	72
Каникулы	11	
ИТОГО:		

1.4.3. Требования к абитуриенту

В соответствии с порядком приема, установленным Приказом Министерства образования и науки РФ от 02 сентября 2020 г. № 457 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования" и изменениям (В ред. Приказа Минпросвещения России от 16.03.2021г №100; 30.04.2021 № 222; 20.10.2022 №915), абитуриент при поступлении должен иметь оригинал или копию документа об образовании и (или) документа об образовании и о квалификации:

- о среднем общем образовании или
- о начальном профессиональном образовании или
- о среднем профессиональном образовании или
- о высшем профессиональном образовании.

1.4.4. Востребованность выпускников

Выпускники ППССЗ специальность 38.02.04 Коммерция (по отраслям) востребованы в производственных, торговых и сервисных организациях в области организации и проведения коммерческой деятельности.

1.4.5. Возможности продолжения образования выпускника

Выпускники, освоившие ООП СПО ППССЗ специальность 38.02.04 Коммерция (по отраслям) подготовлены к освоению ООП ВО по направлению подготовки 38.03.06 Торговое дело.

1.4.6. Основные пользователи ОПОП Основными пользователями ОПОП СПО являются:

- преподаватели, сотрудники МИЭЛ ФГБОУ ВО «ИГУ»;
- обучающиеся по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям);
- абитуриенты, родители, работодатели и др.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКОВ ППССЗ СПЕЦИАЛЬНОСТИ 38.02.04 КОММЕРЦИЯ (ПО ОТРАСЛЯМ)

2.1. Область профессиональной деятельности, в которой выпускники, освоившие образовательную программу, могут осуществлять профессиональную деятельность: организация и проведение коммерческой деятельности в производственных, торговых и сервисных предприятиях.

2.2. Объекты профессиональной деятельности

Объектами профессиональной деятельности выпускников являются: товары, производимые и/или реализуемые в производственных, обслуживающих организациях; услуги, оказываемые сервисными организациями; первичные трудовые коллективы.

2.3. Виды профессиональной деятельности

Менеджер по продажам готовится к следующим видам деятельности:

- Организация и управление торгово-сбытовой деятельностью.
- Организация и проведение экономической и маркетинговой деятельности.

— Управление ассортиментом, оценка качества и обеспечение сохраняемости товаров.

К основным видам деятельности также относится выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих (продавец непродовольственных товаров, продавец продовольственных товаров).

3. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА (ППССЗ)

В результате освоения образовательной программы среднего профессионального образования СПО 38.02.04 Коммерция (по отраслям) у выпускника должны быть сформированы общие и профессиональные компетенции, соответствующими видам профессиональной деятельности

3.1. Общие компетенции

Выпускник, освоивший образовательную программу, обладает следующими общими компетенциями (далее – ОК):

Код	Наименование общих компетенций		
OK.01	Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности		
	применительно к различным контекстам		
OK.02	Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации		
	информации и информационные технологии для выполнения задач		
	профессиональной деятельности		
OK.03	Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное		
	развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере,		
	использовать знания по		
	финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях		
ОК.04	Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде		
ОК.05	Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном		
	языке Российской Федерации с учетом особенностей социального и		
	культурного контекста		
ОК.06	Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать		
	осознанное поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей,		
	в том числе с учетом гармонизации межнациональных и межрелигиозных		
	отношений, применять стандарты антикоррупционного поведения		
OK.07	Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению,		
	применять знания об изменении климата, принципы бережливого		
	производства, эффективно действовать в чрезвычайных ситуациях		
ОК.08	Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления		
	здоровья в процессе профессиональной деятельности и поддержания		
	необходимого уровня физической подготовленности		
OK.09	Пользоваться профессиональной документацией на государственном и		
OK.09	Пользоваться профессиональной документацией на государственном иностранном языках		

3.2 Профессиональные компетенции

Выпускник, освоивший образовательную программу, обладает следующими профессиональными компетенциями (далее – ПК):

Код	Наименование видов деятельности и профессиональных компетенций	
ВД 1	Организация и управление торгово-сбытовой деятельностью	
ПК 1.1.	Участвовать в установлении контактов с деловыми партнерами, заключать	
	договора и контролировать их выполнение, предъявлять претензии и санкции	

ПК 1.2	На своем участке работы управлять товарными запасами и потоками,		
	организовывать работу на складе, размещать товарные запасы на хранение		
ПК 1.3	Принимать товары по количеству и качеству		
ПК 1.4	Идентифицировать вид, класс и тип организаций розничной и оптовой		
	торговли		
ПК 1.5	Оказывать основные и дополнительные услуги оптовой и розничной торговли		
ПК 1.6	Участвовать в работе по подготовке организации к добровольной		
	сертификации услуг		
ПК 1.7	Применять в коммерческой деятельности методы, средства и приемы		
	менеджмента, делового и управленческого общения		
ПК 1.8	Использовать основные методы и приемы статистики для решения		
	практических задач коммерческой деятельности, определять статистические		
	величины, показатели вариации и индексы		
ПК 1.9	Применять логистические системы, а также приемы и методы закупочной и		
	коммерческой логистики, обеспечивающие рациональное перемещение		
	материальных потоков		
ПК 1.10	Эксплуатировать торгово-технологическое оборудование		
ВД 2	Организация и проведение экономической и маркетинговой		
	деятельности		
ПК 2.1.	Использовать данные бухгалтерского учета для контроля результатов и		
	планирования коммерческой деятельности, проводить учет товаров (сырья,		
	материалов, продукции, тары, других материальных ценностей) и участвовать		
	в их инвентаризации		
ПК 2.2	Оформлять, проверять правильность составления, обеспечивать хранение		
	организационно-распорядительных, товаросопроводительных и иных		
	необходимых документов с использованием автоматизированных систем		
ПК 2.3	Применять в практических ситуациях экономические методы, рассчитывать		
	микроэкономические показатели, анализировать их, а также рынки ресурсов		
ПК 2.4	Определять основные экономические показатели работы организации, цены,		
	заработную плату		
ПК 2.5	Выявлять потребности, виды спроса и соответствующие им типы маркетинга		
	для обеспечения целей организации, формировать спрос и стимулировать		
T10.0.6	сбыт товаров		
ПК 2.6	Обосновывать целесообразность использования и применять маркетинговые		
HI. 0.7	коммуникации		
ПК 2.7	Участвовать в проведении маркетинговых исследований рынка, разработке и		
TIL 2.0	реализации маркетинговых решений		
ПК 2.8	Реализовывать сбытовую политику организации в пределах своих		
	должностных обязанностей, оценивать конкурентоспособность товаров и		
пизо	конкурентные преимущества организации		
ПК 2.9	Применять методы и приемы анализа финансово-хозяйственной деятельности		
	при осуществлении коммерческой деятельности, осуществлять денежные расчеты с покупателями, составлять финансовые документы и отчеты		
ВД 3	Управление ассортиментом, оценка качества и обеспечение		
ПК 3.1	сохраняемости товаров Участвовать в формировании ассортимента в соответствии с ассортиментной		
111\(\mathcal{J}\).1	лолитикой организации, определять номенклатуру показателей качества		
ПК 3.2	Товаров Рассчитывать товарные потери и реализовывать мероприятия по их		
1110 3.4	предупреждению или списанию		
ПК 3.3	Оценивать и расшифровывать маркировку в соответствии с установленными		
11IX J.J	оценивать и расшифровывать маркировку в соответствии с установленными		

	требованиями
ПК 3.4	Классифицировать товары, идентифицировать их ассортиментную
	принадлежность, оценивать качество, диагностировать дефекты, определять
	градации качества
ПК 3.5	Контролировать условия и сроки хранения и транспортирования товаров,
	обеспечивать их сохраняемость, проверять соблюдение требований к
	оформлению сопроводительных документов
ПК 3.6	Обеспечивать соблюдение санитарно-эпидемиологических требований к
	товарам и упаковке, оценивать качество процессов в соответствии с
	установленными требованиями
ПК 3.7	Производить измерения товаров и других объектов, переводить внесистемные
	единицы измерений в системные
ПК 3.8	Работать с документами по подтверждению соответствия, принимать участие
	в мероприятиях по контролю
ВД 4	Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих,
	должностям служащих

3.2. Профессиональные компетенции, соотнесенные с видами профессиональной деятельности

Выпускник, освоивший образовательную программу СПО, обладает следующими профессиональными компетенциями* (далее – ПК), соответствующими видам деятельности:

Вид	Код и наименование компетенции	
профессиональн	1104 11 110111110 110111110 110111111	
ой деятельности		
оп долгоныно ти		
ВД 1	ПК 1.1. Участвовать в установлении контактов с деловыми партнерами,	
Организация и	заключать договора	
управление	и контролировать их выполнение, предъявлять претензии и санкции.	
торгово-	ПК 1.2. На своем участке работы управлять товарными запасами и	
сбытовой	потоками,	
деятельностью	организовывать работу на складе, размещать товарные запасы на	
	хранение.	
	ПК 1.3. Принимать товары по количеству и качеству.	
	ПК 1.4. Идентифицировать вид, класс и тип организаций розничной и	
	оптовой торговли.	
	ПК 1.5. Оказывать основные и дополнительные услуги оптовой и	
	розничной торговли.	
	ПК 1.6. Участвовать в работе по подготовке организации к	
	добровольной сертификации	
	услуг.	
	ПК 1.7. Применять в коммерческой деятельности методы, средства и	
	приемы менеджмента, делового и управленческого общения.	
ПК 1.8. Использовать основные методы и приемы статистики		
	решения практических задач коммерческой деятельности, определять	
	статистические величины, показатели вариации и	
	индексы.	
	ПК 1.9. Применять логистические системы, а также приемы и методы	
	закупочной и	
	коммерческой логистики, обеспечивающие рациональное перемещение	
	материальных потоков.	

	ПК 1 10 Этом том том том том том том том том том
риз	ПК 1.10. Эксплуатировать торгово-технологическое оборудование.
ВД 2	ПК 2.1. Использовать данные бухгалтерского учета для контроля
Организация и	результатов и
проведение	планирования коммерческой деятельности, проводить учет товаров
экономической	(сырья, материалов, продукции, тары, других материальных ценностей)
И	и участвовать в их инвентаризации.
маркетинговой	ПК 2.2. Оформлять, проверять правильность составления, обеспечивать
деятельности	хранение
	организационно-распорядительных, товаросопроводительных и иных
	необходимых документов с
	использованием автоматизированных систем.
	ПК 2.3. Применять в практических ситуациях экономические методы,
	рассчитывать микроэкономические показатели, анализировать их, а
	также рынки ресурсов.
	ПК 2.4. Определять основные экономические показатели работы
	организации, цены,
	заработную плату.
	ПК 2.5. Выявлять потребности, виды спроса и соответствующие им
	типы маркетинга для обеспечения целей организации, формировать
	спрос и стимулировать сбыт товаров.
	ПК 2.6. Обосновывать целесообразность использования и применять
	маркетинговые
	коммуникации.
	ПК 2.7. Участвовать в проведении маркетинговых исследований рынка,
	разработке и реализации маркетинговых решений.
	ПК 2.8. Реализовывать сбытовую политику организации в пределах
	своих должностных
	обязанностей, оценивать конкурентоспособность товаров и
	конкурентные преимущества
	организации.
	ПК 2.9. Применять методы и приемы анализа финансово-хозяйственной
	деятельности при осуществлении коммерческой деятельности,
	осуществлять денежные расчеты с покупателями, составлять
рп 2	финансовые документы и отчеты.
ВД 3	ПК 3.1. Участвовать в формировании ассортимента в соответствии с
«Управление	ассортиментной политикой организации, определять номенклатуру показателей качества товаров.
ассортиментом, оценка	ПК 3.2. Рассчитывать товарные потери и реализовывать мероприятия
качества и	по их предупреждению или списанию.
обеспечение	ПК 3.3. Оценивать и расшифровывать маркировку в соответствии с
сохраняемости	установленными
товаров»	требованиями.
1 July July July July July July July July	ПК 3.4. Классифицировать товары, идентифицировать их
	ассортиментную принадлежность,
	оценивать качество, диагностировать дефекты, определять градации
	качества.
	ПК 3.5. Контролировать условия и сроки хранения и
	транспортирования товаров,
	обеспечивать их сохраняемость, проверять соблюдение требований к
	оформлению сопроводительных документов.
	ПК 3.6. Обеспечивать соблюдение санитарно-эпидемиологических
	требований к товарам и
L	- Franciscon v republic in

	упаковке, оценивать качество процессов в соответствии с	
	установленными требованиями.	
	ПК 3.7. Производить измерения товаров и других объектов, переводить	
	внесистемные	
	единицы измерений в системные.	
	ПК 3.8. Работать с документами по подтверждению соответствия,	
	принимать участие в мероприятиях по контролю	
ВД 4	ПК 1.1. Участвовать в установлении контактов с деловыми партнерами,	
Выполнение	заключать договора и контролировать их выполнение, предъявлять	
работ по одной	претензии и санкции.	
или	ПК 1.2. На своем участке работы управлять товарными запасами и	
нескольким	потоками, организовывать работу на складе, размещать товарные	
профессиям	запасы на хранение.	
рабочих,	ПК 1.3. Принимать товары по количеству и качеству.	
должностям	ПК 1.4. Идентифицировать вид, класс и тип организаций розничной и	
служащих	оптовой торговли.	
	ПК 1.5. Оказывать основные и дополнительные услуги оптовой и	
	розничной торговли.	
	ПК 1.10. Эксплуатировать торгово-технологическое оборудование.	
	ПК 2.1. Использовать данные бухгалтерского учета для контроля	
	результатов и планирования коммерческой деятельности, проводить	
	учет товаров (сырья, материалов, продукции, тары, других	
	материальных ценностей) и участвовать в их инвентаризации.	
	ПК 3.1. Участвовать в формировании ассортимента в соответствии с	
	ассортиментной политикой организации, определять номенклатуру	
	показателей качества товаров.	
	ПК 3.2. Рассчитывать товарные потери и реализовывать мероприятия	
	по их предупреждению или списанию.	
	ПК 3.3.Оценивать и расшифровывать маркировку в соответствии с	
	установленными требованиями.	
	ПК 3.4. Классифицировать товары, идентифицировать их	
·		

ассортиментную принадлежность, оценивать качество, диагностировать дефекты, определять градации качества.

ПК 3.5. Контролировать условия и сроки хранения и транспортирования товаров, обеспечивать их сохраняемость, проверять соблюдение требований к оформлению сопроводительных документов. ПК 3.6. Обеспечивать соблюдение санитарно-эпидемиологических требований к товарам и упаковке, оценивать качество процессов в соответствии с установленными требованиями.

ПК 3.7. Производить измерения товаров и других объектов, переводить внесистемные единицы измерений в системные.

ПК 3.8. Работать с документами по подтверждению соответствия, принимать участие в мероприятиях по контролю.

3.3. Планируемые результаты освоения программы

Результаты освоения образовательной программы среднего профессионального образования ППССЗ 38.02.04 Коммерция (по отраслям) определяются приобретаемыми выпускниками компетенциями, т.е. способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности

Код	Формулировка	Результат освоения
	компетенции	·
OK.01	Выбирать способы	Знания:
	решения задач	 актуальный профессиональный и социальный
	профессиональной	контекст, в котором приходится работать и
	деятельности	жить;
	применительно к	 основные источники информации и ресурсы для
	различным контекстам	решения задач и проблем в профессиональном
		и/или социальном контексте;
		– алгоритмы выполнения работ в
		профессиональной и смежных областях;
		 методы работы в профессиональной и смежных
		сферах;
		– структуру плана для решения задач;
		 порядок оценки результатов решения задач
		профессиональной деятельности
		Умения:
		 – распознавать задачу и/или проблему в

	профессиональном и/или социальном контексте;
	 – анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные части;
	 – определять этапы решения задачи;
	 выявлять и эффективно искать информацию,
	необходимую для решения задачи и/или
	проблемы;
	– составить план действия;
	– определить необходимые ресурсы;
	 владеть актуальными методами работы в
	профессиональной и смежных сферах;
	– реализовать составленный план;
	 оценивать результат и последствия своих
	действий (самостоятельно или с помощью
	наставника).
ОК.02 Использовать	Знания:
современные средства	– номенклатура информационных источников,
поиска, анализа и	применяемых в профессиональной
интерпретации	деятельности;
информации и	- современные средства и устройства
информационные	информатизации; порядок их применения и
технологии для	программное обеспечение в профессиональной
выполнения задач	деятельности;
профессиональной	 приемы структурирования информации;
деятельности	- формат оформления результатов поиска
	информации.
	Умения:
	 – определять задачи для поиска информации;
	 применять средства информационных
	технологий для решения профессиональных
	задач;
	 использовать современное программное обеспечение;
	 – определять необходимые источники информации;
	– планировать процесс поиска;
	– структурировать получаемую информацию;
	 выделять наиболее значимое в перечне информации;
	 оценивать практическую значимость результатов поиска;
	– оформлять результаты поиска.
ОК.03 Планировать и	Знания:
реализовывать	- содержание актуальной нормативно-правовой
собственное	документации в сфере предпринимательской
профессиональное и	
1	деятельности;
личностное развитие,	деятельности,современная научная и профессиональная
личностное развитие, предпринимательскую	
	- современная научная и профессиональная

	сфере, использовать	Умения:
	знания по финансовой	 – определять актуальность нормативно-правовой документации в профессиональной
	грамотности в	документации в профессиональной деятельности;
	различных жизненных	– применять современную научную
	ситуациях	профессиональную терминологию;
		 – определять и выстраивать траектории
		профессионального развития и
		самообразования;
		 использовать знания по финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях.
ОК.04	Эффективно	Знания:
	взаимодействовать и	 психологические основы деятельности
	работать в коллективе и	коллектива, психологические особенности
	команде	личности;
		 основы проектной деятельности.
		Умения: – организовывать работу коллектива и команды;
		– организовывать расоту коллектива и команды,– взаимодействовать с коллегами, руководством,
		клиентами в ходе профессиональной
		деятельности
ОК.05	Осуществлять устную и	Знания:
	письменную	– особенности социального и культурного
	коммуникацию на	контекста;
	государственном языке	 правила оформления документов и построения
	Российской Федерации с учетом особенностей	устных сообщений. Умения:
	социального и	умения: — грамотно излагать свои мысли и оформлять
	культурного контекста	документы по профессиональной тематике на
	J J1	государственном языке;
		 проявлять толерантность в рабочем коллективе.
ОК.06	Проявлять гражданско-	Знания:
	патриотическую	- сущность гражданско-патриотической позиции,
	позицию,	общечеловеческих ценностей;
	демонстрировать	 значимость профессиональной деятельности по
	осознанное поведение на основе	специальности.
	традиционных	Умения: – описывать значимость своей специальности;
	общечеловеческих	– описывать значимость своей специальности,– применять стандарты антикоррупционного
	ценностей, в том числе	поведения.
	с учетом гармонизации	
	межнациональных и	
	межрелигиозных	
	отношений, применять	
	стандарты антикоррупционного	
	поведения	
ОК.07	Содействовать	Знания:
	сохранению	 правила экологической безопасности при
	окружающей среды,	ведении профессиональной деятельности;
	ресурсосбережению,	 основные ресурсы, задействованные в

	приманять ополужа об	профессионали ной подполи ности
	применять знания об	профессиональной деятельности;
	изменении климата,	 пути обеспечения ресурсосбережения.
	принципы бережливого	Умения:
	производства,	 соблюдать нормы экологической безопасности;
	эффективно	– определять направления ресурсосбережения в
	действовать в	рамках профессиональной деятельности по
	чрезвычайных	специальности.
074.00	ситуациях	
ОК.08	Использовать средства	Знания:
	физической культуры	 – роль физической культуры в общекультурном,
	для сохранения и	профессиональном и социальном развитии
	укрепления здоровья в	человека;
	процессе	– основы здорового образа жизни;
	профессиональной	- условия профессиональной деятельности и зоны
	деятельности и	риска физического здоровья для специальности;
	поддержания	 средства профилактики перенапряжения.
	необходимого уровня	Умения:
	физической	 использовать физкультурно-оздоровительную
	подготовленности	деятельность для укрепления здоровья,
		достижения жизненных и профессиональных
		целей;
		 применять рациональные приемы двигательных
		функций в профессиональной деятельности;
		 – пользоваться средствами профилактики
		перенапряжения характерными для данной
		специальности.
ОК.09	Пользоваться	Знания:
011.09	профессиональной	 правила построения простых и сложных
	документацией на	предложений на профессиональные темы;
	государственном и	 – основные общеупотребительные глаголы
	иностранном языках	(бытовая и профессиональная лексика);
		– лексический минимум, относящийся к описанию
		-
		предметов, средств и процессов
		профессиональной деятельности;
		 особенности произношения;
		 правила чтения текстов профессиональной
		направленности.
		Умения:
		 понимать общий смысл четко произнесенных
		высказываний на известные темы
		(профессиональные и бытовые), понимать
		тексты на базовые профессиональные темы;
		– участвовать в диалогах на знакомые общие и
		профессиональные темы;
		 строить простые высказывания о себе и о своей профессиональной деятельности;
		 кратко обосновывать и объяснить свои действия
		(текущие и планируемые);
		– писать простые связные сообщения на знакомые
1	i	или интересующие профессиональные темы.

Профессиональные компетенции

Основной вид	Код и наименование	Результат освоения
деятельности	компетенции	
ВД 1	ПК 1.1. Участвовать в	Иметь практический опыт:
Организация и	установлении контактов с	приемки товаров по
управление	деловыми партнерами,	количеству и качеству;
торгово-	заключать договора	 составлению договоров;
сбытовой	и контролировать их	 установлению коммерческих
деятельностью	выполнение, предъявлять	связей;
	претензии и санкции.	 соблюдения правил торговли;
	ПК 1.2. На своем участке	 выполнения технологических
	работы управлять товарными	операций по подготовке
	запасами и потоками,	товаров к продаже, их
	организовывать работу на	выкладке и реализации;
	складе, размещать товарные	 эксплуатации оборудования в
	запасы на хранение.	соответствии с назначением и
	ПК 1.3. Принимать товары по	соблюдением правил охраны
	количеству и качеству.	труда.
	ПК 1.4. Идентифицировать вид,	Знать:
	класс и тип организаций	– составные элементы
	розничной и оптовой торговли.	коммерческой деятельности:
	ПК 1.5. Оказывать основные и	цели, задачи, принципы,
	дополнительные услуги	объекты, субъекты, виды
	оптовой и розничной торговли.	коммерческой деятельности;
	ПК 1.6. Участвовать в работе по	государственное
	подготовке организации к	регулирование коммерческой
	добровольной сертификации	деятельности;
	услуг.	– инфраструктуру, средства,
	ПК 1.7. Применять в	методы, инновации в
	коммерческой деятельности	коммерции;
	методы, средства и приемы	– организацию торговли в
	менеджмента, делового и	организациях оптовой и
	управленческого общения.	розничной торговли, их
	ПК 1.8. Использовать основные	классификацию;
	методы и приемы статистики	 услуги оптовой и розничной
	для решения практических	торговли: основные и
	задач коммерческой	дополнительные;
	деятельности, определять статистические величины,	правила торговли;
	показатели вариации и	– классификацию торгово-
	индексы.	технологического
	ПК 1.9. Применять	оборудования, правила его
	логистические системы, а также	эксплуатации;
	приемы и методы закупочной и	 организационные и правовые
	коммерческой логистики,	нормы охраны труда;
	обеспечивающие рациональное	– причины возникновения,
	перемещение материальных	способы предупреждения
	потоков.	производственного
	ПК 1.10. Эксплуатировать	травматизма, принимаемые
	торгово-технологическое	меры при их возникновении;
	оборудование.	техникубезопасности
	F1Wesamie.	TOMING OCCOMMENDED

- условий труда, пожарную безопасность;
- сущность и характерные черты современного менеджмента;
- внешнюю и внутреннюю среду организации;
- цикл менеджмента;
- процесс и методику принятия и реализации управленческих решений;
- функции менеджмента:
 организацию, планирование,
 мотивацию и контроль
 деятельности экономического
 субъекта;
- систему методов управления;
- стили управления, коммуникации, деловое и управленческое общение; особенности менеджмента в области профессиональной деятельности.

Уметь:

- устанавливать коммерческие связи, заключать договора и контролировать их выполнение;
- управлять товарными запасами и потоками;
- обеспечивать товародвижение и принимать товары по количеству и качеству;
- оказывать услуги розничной торговли с соблюдением нормативных правовых актов, санитарно эпидемиологических требований к организациям розничной торговли;
- устанавливать вид и тип организаций розничной и оптовой торговли;
- эксплуатировать торгово технологическое оборудование;
- применять правила охраны труда, экстренные способы оказания помощи пострадавшим, использовать пожарную технику;

ВД 2 ПК 2.1. Использовать данные Организация и бухгалтерского учета для контроля результатов и проведение планирования коммерческой экономической деятельности, проводить учет товаров (сырья, материалов, маркетинговой деятельности продукции, тары, других материальных ценностей) и участвовать в их инвентаризации. ПК 2.2. Оформлять, проверять правильность составления, обеспечивать хранение организационнораспорядительных, товаросопроводительных и иных необходимых документов использованием автоматизированных систем. ПК 2.3. Применять в практических ситуациях Знать: экономические методы, рассчитывать микроэкономические показатели, анализировать их, а также рынки ресурсов. ПК 2.4. Определять основные экономические показатели работы организации, цены, заработную плату. ПК 2.5. Выявлять потребности, виды спроса и соответствующие им типы маркетинга для обеспечения

- применять в профессиональной деятельности методы, средства и приемы менеджмента и управленческого общения;
- планировать и организовывать работу подразделения;
- формировать организационные структуры управления;
- учитывать особенности менеджмента в профессиональной деятельности.

Иметь практический опыт:

- оформления финансовых документов и отчетов;
- проведения денежных расчетов;
- расчета основных налогов;
- показателей анализа финансово-хозяйственной деятельности торговых организаций;
- выявления потребностей (спроса) на товары;
- реализации маркетинговых мероприятий в соответствии с конъюнктурой рынка;
- участия проведении рекламных акций, кампаний, других маркетинговых коммуникаций;
- анализа маркетинговой среды организаций.
- сущность, функции и роль финансов в экономике, сущность и функции денег, денежного обращения;
- финансирование и денежнокредитную политику, финансовое планирование и методы финансового контроля;
- основные положения налогового законодательства;
- функции и классификацию налогов;

целей организации, формировать спрос и стимулировать сбыт товаров. ПК 2.6. Обосновывать целесообразность использования и применять маркетинговые коммуникации. ПК 2.7. Участвовать в проведении маркетинговых исследований рынка, разработке и реализации маркетинговых решений. ПК 2.8. Реализовывать сбытовую политику организации в пределах своих должностных обязанностей, оценивать конкурентоспособность товаров и конкурентные преимущества организации. ПК 2.9. Применять методы и приемы анализа финансовохозяйственной деятельности при осуществлении

коммерческой деятельности,

осуществлять денежные

расчеты с покупателями,

составлять финансовые

документы и отчеты.

- организацию налоговой службы;
- методику расчета основных видов налогов;
 методологические основы анализа финансово-хозяйственной деятельности: цели, задачи, методы, приемы, виды; информационное обеспечение, организацию аналитической работы; анализ деятельности организаций оптовой и розничной торговли, финансовых результатов деятельности;
- механизмы ценообразования;
- формы оплаты труда;
- основные экономические показатели деятельности организации и методику их расчета;
- планирование деятельности организации.
- роль бизнес-планов в системе менеджмента коммерческой организации;
- содержание и порядок разработки основных разделов бизнес-планов;
- методику оценки экономической эффективности затрат на реализацию инвестиционных проектов;
- методы сбора и анализа
 маркетинговой информации;
- методы определения емкости рынка;
- основы организации маркетинговой деятельности фирмы;
- основные понятия, принципы и концепции современного маркетинга;
- концепцию жизненного цикла товара и соответствующие его этапам маркетинговые действия;
- основные принципы построения экономической

- системы организации;
- управление основными и оборотными средствами и оценку эффективности их использования;
- состав материальных,
 трудовых и финансовых
 ресурсов организации,
 показатели их эффективного использования.

Уметь:

- составлять финансовые документы и отчеты;
- осуществлять денежные расчеты;
- пользоваться нормативными документами в области налогообложения, регулирующими механизм и порядок налогообложения;
- рассчитывать основные налоги;
- анализировать результаты финансово-хозяйственной деятельности торговых организаций;
- применять методы и приемы финансово-хозяйственной деятельности для разных видов анализа;
- рассчитывать по принятой методологии основные экономические показатели деятельности организации, цены и заработную плату;
- находить и использовать необходимую экономическую информацию;
- осуществлять экономические расчеты по обоснованию внедрения инвестиционных проектов в коммерческих организациях;
- оценивать эффективность проектов с учетом фактора времени;
- составлять бизнес-план.
- разрабатывать стратегии маркетинга, конкурентные стратегии;
- разрабатывать маркетинговые

ВД 3 «Управление ассортиментом, оценка качества и обеспечение сохраняемости товаров»	ПК 3.1. Участвовать в формировании ассортимента в соответствии с ассортиментной политикой организации, определять номенклатуру показателей качества товаров. ПК 3.2. Рассчитывать товарные потери и реализовывать мероприятия по их предупреждению или списанию.	Иметь	программы и оценивать их эффективность; формировать ассортиментную политику с учетом жизненного цикла товара; формировать каналы распределения и выбирать торговых посредников; разрабатывать мероприятия по стимулированию сбыта; развивать коммуникативные связи предприятия с рынком, повышать осведомленность потребителей о продукции предприятия; определять организационноправовые формы организаций; планировать деятельность организации; определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации; заполнять первичные документы по экономической деятельности организации. практический опыт: определения показателей ассортимента; распознавания товаров по ассортиментной принадлежности; оценки качества товаров в соответствии с установленными требованиями; установления градаций качества:
-	потери и реализовывать мероприятия по их предупреждению или	- - - Знать: -	оценки качества товаров в соответствии с установленными требованиями; установления градаций качества; расшифровки маркировки; контроля режима и сроков хранения товаров; соблюдения санитарно-эпидемиологических требований к товарам, упаковке, условиям и срокам хранения.

условия и сроки хранения и транспортирования товаров, обеспечивать их сохраняемость, проверять соблюдение требований к оформлению сопроводительных документов. ПК 3.6. Обеспечивать соблюдение санитарноэпидемиологических требований к товарам и упаковке, оценивать качество процессов в соответствии с установленными требованиями. ПК 3.7. Производить измерения товаров и других объектов, переводить внесистемные единицы измерений в системные.

ПК 3.8. Работать с документами по подтверждению соответствия, принимать участие в мероприятиях по контролю

- принципы, функции, методы;
- основополагающие
 товароведные характеристики
 и факторы, влияющие на них;
- виды товарных потерь,
 причины их возникновения и порядок списания;
- классификацию ассортимента, товароведные характеристики продовольственных и непродовольственных товаров однородных групп, оценку их качества, маркировку;
- условия и сроки транспортирования и хранения, санитарноэпидемиологические требования к ним;
- особенности товароведения продовольственных и непродовольственных товаров.

Уметь:

- применять методы товароведения;
- формировать и анализировать торговый (или промышленный) ассортимент;
- оценивать качество товаров и устанавливать их градации качества;
- рассчитывать товарные потери и списывать их;
- идентифицировать товары;
- соблюдать оптимальные условия и сроки хранения и транспортирования, санитарно-эпидемиологические требования к ним.

ВД 4
Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих

ПК 1.1. Участвовать в установлении контактов с деловыми партнерами, заключать договора и контролировать их выполнение, предъявлять претензии и санкции.

ПК 1.2. На своем участке работы управлять товарными запасами и потоками, организовывать работу на складе, размещать товарные запасы на хранение.

ПК 1.3. Принимать товары по количеству и качеству.

ПК 1.4. Идентифицировать вид, класс и тип организаций розничной и оптовой торговли. ПК 1.5. Оказывать основные и дополнительные услуги оптовой и розничной торговли. ПК 1.10. Эксплуатировать торгово-технологическое оборудование.

ПК 2.1. Использовать данные бухгалтерского учета для контроля результатов и планирования коммерческой деятельности, проводить учет товаров (сырья, материалов, продукции, тары, других материальных ценностей) и участвовать в их инвентаризации.

ПК 3.1. Участвовать в формировании ассортимента в соответствии с ассортиментной политикой организации, определять номенклатуру показателей качества товаров. ПК 3.2. Рассчитывать товарные потери и реализовывать мероприятия по их

мероприятия по их предупреждению или списанию.

ПК 3.3.Оценивать и расшифровывать маркировку в соответствии с установленными требованиями.

ПК 3.4. Классифицировать товары, идентифицировать их ассортиментную

Иметь практический опыт:

- распознавания товаров по ассортиментной принадлежности;
- оценки качества товаров в соответствии с установленными требованиями;
- установления градаций качества;
- расшифровки маркировки;
- контроля режима и сроков хранения товаров;
- соблюдения санитарноэпидемиологических требований к товарам, упаковке, условиям и срокам хранения;
- приемки товаров по количеству и качеству;
- соблюдения правил торговли;
- выполнения технологических операций по подготовке товаров к продаже, их выкладке и реализации;
- эксплуатации оборудования в соответствии с назначением и соблюдения правил охраны труда.

Знать:

- основы делового общения;
- виды товарных потерь, причины их возникновения и порядок списания;
- классификацию ассортимента, товароведные характеристики продовольственных и непродовольственных товаров однородных групп, оценку их качества, маркировку;
- условия и сроки транспортирования и хранения, санитарноэпидемиологические требования к ним;
- организацию торговли в организациях розничной торговли, их классификацию;
- услуги розничной торговли: основные и дополнительные;
- правила торговли;
- классификацию торговотехнологического оборудования, правила его эксплуатации;
- технику безопасности условий труда, пожарную безопасность.

Уметь:

- формировать и анализировать торговый (или промышленный) ассортимент;

принадлежность, оценивать качество, диагностировать дефекты, определять градации качества.

ПК 3.5. Контролировать условия и сроки хранения и транспортирования товаров, обеспечивать их сохраняемость, проверять соблюдение требований к оформлению сопроводительных документов. ПК 3.6. Обеспечивать соблюдение санитарноэпидемиологических требований к товарам и упаковке, оценивать качество процессов в соответствии с установленными требованиями. ПК 3.7. Производить измерения товаров и других объектов, переводить внесистемные единицы измерений в системные. ПК 3.8. Работать с документами

соответствия,

контролю.

участие в мероприятиях

- оценивать качество товаров и устанавливать их градации качества;
- идентифицировать товары;
- соблюдать оптимальные условия и сроки хранения и транспортирования, санитарно-эпидемиологические требования к ним;
- обеспечивать товародвижение и принимать товары по количеству и качеству;
- оказывать услуги розничной торговли с соблюдением нормативных правовых актов, санитарно-эпидемиологических требований к организациям розничной торговли;
- эксплуатировать торговотехнологическое оборудование;
- применять правила охраны труда, использовать противопожарную технику;
- обслуживать покупателей в магазине.

Совокупность запланированных результатов обучения обеспечивает выпускнику освоение всех ОК и ПК в соответствии с получаемой квалификацией специалиста среднего звена, указанной в пункте 3.2 ФГОС СПО.

подтверждению принимать

Матрица соответствия компетенций и составных частей ОПОП специальности 38.02.04 представлена в Приложении. Она связывает компетенции с последовательностью изучения всех учебных курсов, дисциплин.

4. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА (ППССЗ) СПЕЦИАЛЬНОСТИ 38.02.04 КОММЕРЦИЯ (ПО ОТРАСЛЯМ)

4.1. Учебный план

Учебный план определяет такие качественные и количественные характеристики ППССЗ 38.02.04 Коммерция (по отраслям) как:

- объемные параметры учебной нагрузки в целом, по годам обучения и семестрам;
- перечень учебных дисциплин, профессиональных модулей и их составных элементов (междисциплинарных курсов, учебной и производственной практик);
- последовательность изучения учебных дисциплин и профессиональных модулей;
- распределение по годам изучения и семестрам различных форм промежуточной аттестации по учебным дисциплинам, профессиональным модулям (и их составляющим междисциплинарным курсам учебной и производственной практике);

- объемы учебной нагрузки по видам учебных занятий, по учебным дисциплинам, профессиональным модулям и их составляющим;
- сроки прохождения и продолжительность преддипломной практики;
- формы государственной (итоговой) аттестации, объемы времени, отведенные на подготовку и ГИА;
- объем каникул по годам обучения.

Максимальный объем учебной нагрузки составляет 54 академических часов в неделю, включая все виды аудиторной и внеаудиторной работы.

Максимальный объем обязательной аудиторной учебной нагрузки обучающихся при очной форе обучения составляет 36 академических часов в неделю.

Обязательная аудиторная нагрузка предполагает лекции, практические занятия, включая семинары и выполнение курсовых работ. В образовательном процессе в целях реализации компетентностного подхода используются активные и интерактивные формы проведения занятий (компьютерных симуляций, деловых и ролевых игр, разбора конкретных ситуаций, психологических и иных тренингов, групповых дискуссий и т.п.) в сочетании с внеаудиторной работой для формирования и развития общих и профессиональных компетенций обучающихся.

Соотношение объема аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) работы студентов в целом по образовательной программе составляет 50/50.

Самостоятельная работа проводится в форме выполнения курсовых, междисциплинарных проектов, подготовки рефератов, самостоятельного изучения отдельных разделов и (или) дидактических единиц и др.

ППССЗ специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) предполагает изучение следующих учебных циклов:

- общий гуманитарный и социально-экономический учебный цикл (ОГСЭ);
- математический и общий естественнонаучный учебный цикл (ЕН);
- профессиональный учебный цикл (П) и разделов:
- учебная практика (УП);
- производственная практика (по профилю специальности) (ПП);
- производственная практика (преддипломная) (ПДП);
- промежуточная аттестация (ПА);
- государственная итоговая аттестация (ГИА) (подготовка и защита выпускной квалификационной работы)

Обязательная часть основной профессиональной образовательной программы по циклам составляет 56,1% от общего объема времени, отведенного на их освоение. Вариативная часть 43,9% дает возможность расширения и (или) углубления подготовки, определяемой содержанием обязательной части, получения дополнительных компетенций, умений и знаний, необходимых для обеспечения конкурентоспособности выпускника в соответствии с запросами регионального рынка труда и возможностями продолжения образования. Дисциплины вариативной части определены ФГБОУ ВО «ИГУ» в соответствии с потребностями работодателей.

Обязательная часть общего гуманитарного и социально-экономического учебного цикла ППССЗ базовой подготовки предусматривает изучение следующих обязательных дисциплин:

Общий гуманитарный и социально-экономический цикл

Основы философии История Иностранный язык Физическая культура

Обязательная часть математического и общего естественнонаучного учебного цикла ППССЗ базовой подготовки должна предусматривать изучение следующих обязательных дисциплин:

Математический и общий естественнонаучный цикл

Математика

Информационные технологии в профессиональной деятельности

Обязательная часть общепрофессионального учебного цикла базовой подготовки образовательной программы предусматривает изучение следующих дисциплин:

Общепрофессиональные дисциплины

Экономика организации

Статистика

Менеджмент (в торговле)

Документационное обеспечение управления

Правовое обеспечение профессиональной деятельности

Логистика

Бухгалтерский учет

Стандартизация, метрология и подтверждение соответствия

Безопасность жизнедеятельности

Культура речи

Основы бизнес-планирования

Психология

Основы предпринимательской деятельности

Основы финансовой грамотности

Интернет-маркетинг

Профессиональный учебный цикл состоит из общепрофессиональных дисциплин и профессиональных модулей (ПМ) в соответствии с основными видами деятельности.

В профессиональный модуль входят один или несколько междисциплинарных курсов. При освоении обучающимися профессиональных модулей проводятся учебная практика, производственная практика (по профилю специальности) и производственная практика (преддипломная).

Обязательная часть профессионального учебного цикла ППССЗ базовой подготовки предусматривает изучение дисциплины "Безопасность жизнедеятельности". Объем часов на дисциплину "Безопасность жизнедеятельности" составляет 68 часов, из них на освоение основ военной службы - 48 часов.

Обязательная часть профессионального учебного цикла базовой подготовки образовательной программы должна предусматривать изучение следующих профессиональных модулей и междисциплинарных курсов:

Профессиональные модули

ПМ.01 Организация и управление торгово-сбытовой деятельностью

МДК.01.01 Организация коммерческой деятельности

МДК.01.02 Организация торговли

МДК.01.03 Техническое оснащение торговых организаций и охрана труда

ПМ.02 Организация и проведение экономической и маркетинговой деятельности

МДК.02.01 Финансы, налоги и налогообложение

МДК.02.02 Анализ финансово-хозяйственной деятельности

МДК.02.03 Маркетинг

ПМ.03 Управление ассортиментом, оценка качества и обеспечение сохраняемости товаров

МДК.03.01 Теоретические основы товароведения

МДК.03.02 Товароведение продовольственных и непродовольственных товаров

ПМ.04 Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих

МДК.04.01 Выполнение работ по профессиям "Продавец непродовольственных товаров"\"Продавец продовольственных товаров" .

4.2. Календарный учебный график

В календарном учебном графике указана последовательность реализации ОПОП по годам, включая теоретическое обучение, практики, промежуточные и итоговую аттестации, каникулы.

В ОПОП представлена заверенная копия утвержденного календарного учебного графика (Приложение____).

4.3. Рабочие программы циклов (модулей) и дисциплин

Рабочие программы циклов и обязательных дисциплин являются Приложением основной образовательной программы среднего профессионального образования.

Перечень рабочих программ учебных дисциплин, профессиональных модулей и иных компонентов программы

	Компоненты программы	Номер
код	наименование	приложения,
		содержащего
		примерную
		рабочую
		программу
1	2	3
ПП	ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПОДГОТОВК	Ä
ОГСЭ	Общий гуманитарный и социально-экономический	
	учебный цикл	
0ГСЭ.01	Основы философии	2
ОГСЭ.02	История России	2
ОГСЭ.03	Иностранный язык	2
ОГСЭ.04	Физическая культура	2
EH	Математический и общий естественнонаучный	
	учебный цикл	
EH.01	Математика	2
EH.02	Информационные технологии в профессиональной	2
1511.02	деятельности	
П	Профессиональный учебный цикл	
ОП	Общепрофессиональные дисциплины	
ОП.01	Экономика организации	2
ОП.02	Статистика	2
ОП.03	Менеджмент (по отраслям)	2
ОП.04	Документационное обеспечение управления	2
ОП.05	Правовое обеспечение профессиональной деятельности	2
ОП.06	Логистика	2
ОП.07	Бухгалтерский учет	2
OH 00	Стандартизация, метрология и подтверждение	2
ОП.08	соответствия	
ОП.09	Безопасность жизнедеятельности	2
ОПЦ.10	Цифровая экономика	2
ОПЦ.11	Основы бизнес-планирования	2
ОПЦ.12	Основы предпринимательской деятельности	2
ОПЦ.13	Основы финансовой грамотности	2
ОПЦ.14	Интернет-маркетинг	2
ПМ		

ПМ.01	Организация и управление торгово-сбытовой	1
11101.01	деятельностью	
МДК.01.01	Организация коммерческой деятельности	2
МДК.01.02	Организация торговли	2
МДК.01.03	Техническое оснащение торговых организаций и охрана	2
МДК.01.03	труда	
УП.01.01	Учебная практика	3
ПМ.02	Организация и проведение экономической и	1
11101.02	маркетинговой деятельности	
МДК.02.01	Финансы, налоги и налогообложение	2
МДК.02.02	Анализ финансово-хозяйственной деятельности	2
МДК.02.03	Маркетинг	2
ПП.02.01	Производственная практика	4
ПМ.03	Управление ассортиментом, оценка качества и	1
	обеспечение сохраняемости товаров	
МДК.03.01	Теоретические основы товароведения	2
МДК.03.02	Товароведение продовольственных и	2
	непродовольственных товаров	
УП.03.01	Учебная практика	3
ПМ.04	Выполнение работ по одной или нескольким	1
11111.07	профессиям рабочих, должностям служащих	
МДК.04.01	Выполнение работ по профессии "Продавец	1
	непродовольственных / продовольственных товаров"	
УП.04.01	Учебная практика	3
пдп	ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА	5
11/411	(ПРЕДДИПЛОМНАЯ)	
	Государственная итоговая аттестация	5
	Подготовка выпускной квалификационной работы	5
	(дипломной работы)	
	Защита выпускной квалификационной работы	5
	(дипломной работы)	

4.4. Программы практик

В соответствии с ФГОС СПО по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) практика является обязательным разделом ППССЗ. Она представляет собой вид учебной деятельности, направленной на формирование, закрепление, развитие практических навыков и компетенции в процессе выполнения определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью. При реализации ППССЗ предусматриваются следующие виды практик: учебная и производственная.

Производственная практика состоит из двух этапов: практики по профилю специальности и преддипломной практики.

Учебная практика и производственная практика (по профилю специальности) проводятся образовательной организацией при освоении обучающимися профессиональных компетенций в рамках профессиональных модулей и реализуются концентрированно.

Практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов вырабатывают навыки профессиональной деятельности менеджера по продажам и способствуют формированию общих и профессиональных компетенций.

При реализации ОПОП СПО 38.02.04 Коммерция (по отраслям) предусматриваются следующие виды практик:

- а) учебная практика, 2 семестр, 180 академических часов;
- б) производственная практика, 3 семестр, 180 академических часов;
- в) производственная (преддипломная) практика, 4 семестр, 144 академических часов.

Программы всех видов практик разработаны на основании Приказ Минобрнауки России № 885, Минпросвещения России № 390 от 5 августа 2020 г. «О практической подготовке обучающихся» (вместе с «Положением о практической подготовке обучающихся») (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 11 сентября 2020 г., регистрационный № 59778) и Положения о практике обучающихся, осваивающих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования в ФГБОУ ВО «ИГУ».

Перечень предприятий и учреждений, с которыми заключены договоры на проведение практик по ОПОП

№	Предприятие/организация	Реквизиты и сроки действия договоров
1	Общество с ограниченной	Договор Б/Н от 20.12.2022 г. Бессрочный
	ответственностью «АС Сервис»	
2	Общество с ограниченной	Договор Б/Н от 20.12.2022 г. Бессрочный
	ответственностью «Фаворит»	

Производственная и учебная практики проводятся в организациях, направление деятельности которых соответствует профилю подготовки обучающихся.

Аттестация по итогам производственной практики проводится с учетом результатов, подтвержденных документами соответствующих организаций.

Макеты программ практик приведены в Приложениях.

4.5. Рабочая программа воспитания

Программа размещена на сайте Международного института экономики и лингвистики в разделе «Колледж ИГУ. Воспитательная работа»

4.6. Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы размещен на сайте Международного института экономики и лингвистики в разделе «Колледж ИГУ. Воспитательная работа»

4.7. Особенности организации образовательного процесса по образовательным программам для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

Организация образовательного процесса лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов осуществляется в соответствии с требованиями:

- статьи 79 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации";
- раздела III. «Особенности организации образовательной деятельности для лиц с ограниченными возможностями здоровья» Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденными Приказом Минобрнауки России от 14 июня 2013 г. № 464 «Об утверждении» (с изм.);

- требованиями к организации образовательной деятельности для лиц с ограниченными возможностями здоровья в профессиональных образовательных организациях, в том числе требования к средствам обучения и воспитания, утвержденными Минобрнауки 18.03.2014 г. № 06-281

с учетом рекомендаций, изложенных в:

- Письме Минобрнауки России от 22.04.2015 N 06-443 "О направлении Методических рекомендаций" (вместе с "Методическими рекомендациями по разработке и реализации адаптированных образовательных программ среднего профессионального образования", утв. Минобрнауки России 20.04.2015 N 06-830вн);
- Письме Рособрнадзора от 16.03.2019 №04-32 «О соблюдении требований законодательства по обеспечению возможности получения образования детьми инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья»;
- Письме Министерства просвещения РФ от 10.04.2020г № 05-398 «Методические рекомендации по реализации образовательных программ среднего профессионального образования и профессионального обучения лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий»;
- Письме Министерства просвещения РФ от 2 марта 2022 г. N 05-249 "О направлении методических рекомендаций по внедрению единых требований к наличию специалистов, обеспечивающих комплексное сопровождение образовательного процесса обучающихся с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья при получении среднего профессионального образования и профессионального обучения» и Положением «Об организации образовательного процесса для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья», утвержденным ректором 25.08.2017 г. на основании решения Ученого совета ФГБОУ ВО «ИГУ» (протокол №10 от 25.08.2017 г.).

Осуществляя подготовку специалистов по направлению 38.02.04 Коммерция (по отраслям) коллектив преподавателей готов к созданию условий для обучения студентовограниченными возможностями c здоровья. Организация образовательного процесса будет регламентироваться Положением об организации образовательного процесса для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Иркутский государственный университет». Процесс обучения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья планируется осуществлять на основе ОПОП СПО, адаптированной, при необходимости, для обучения указанной категории обучающихся путем включения в образовательную программу специализированных адаптационных дисциплин (модулей). Обучение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья будет осуществляться с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья, обучающихся как в общих инклюзивных группах, так и по индивидуальным программам (по необходимости). Комплексное сопровождения образовательного процесса будет включать психолого-педагогическое, организационнопедагогическое и лечебно-профилактическое направление. Планируется продолжать создание безбарьерной архитектурной среды и повышению уровня доступности зданий и сооружений потребностям категорий инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.

5. ФАКТИЧЕСКОЕ РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА (ППССЗ) СПЕЦИАЛЬНОСТИ 38.02.04 КОММЕРЦИЯ (ПО ОТРАСЛЯМ)

5.1. Кадровое обеспечение образовательного процесса

Реализация ППССЗ специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) обеспечивается педагогическими кадрами, имеющими высшее образование соответствующее профилю преподаваемой дисциплины (модуля).

Преподаватели, отвечающие за освоение обучающимися профессионального учебного цикла имеют опыт деятельности в организациях соответствующей профессиональной сферы. Преподаватели получают дополнительное профессиональное образование по программам повышения квалификации, в том числе в форме стажировки в профильных организациях не реже 1 раза в 3 года.

На сайте ФГБОУ ВО ИГУ в разделе Руководство. Педагогический состав приведена подробная информация о кадровом обеспечении ППССЗ специальность 38.02.04 Коммерция (по отраслям).

5.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение образовательного процесса

Реализация ППССЗ специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) обеспечивается доступом каждого обучающегося к базам данных и библиотечным фондам, формируемым по полному перечню дисциплин (модулей) ППССЗ. Во время самостоятельной подготовки обучающиеся обеспечены доступом к информационнотелекоммуникационной сети «Интернет» (далее – сеть Интернет).

Каждый обучающийся обеспечен не менее чем одним учебным печатным и/или электронным изданием по каждой дисциплине профессионального учебного цикла и одним учебно-методическим печатным и/или электронным изданием по каждому междисциплинарному курсу (включая электронные базы периодических изданий).

Обучающиеся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья обеспечиваются печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в фондах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

Библиотечный фонд укомплектован печатными и/или электронными изданиями основной и дополнительной учебной литературы по дисциплинам всех учебных циклов, изданной за последние 5 лет.

Библиотечный фонд, помимо учебной литературы, включает официальные, справочно-библиографические и периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся.

Каждому обучающемуся доступ к комплектам библиотечного фонда, состоящего не менее чем из 3 наименований российских журналов.

ФГБОУ ВО «ИГУ» предоставляет обучающимся возможность оперативного обмена информацией с российскими образовательными организациями и доступ к современным профессиональным базам данных и информационным ресурсам сети Интернет.

5.3. Материально-техническое обеспечение образовательного процесса

ФГБОУ ВО «ИГУ», реализующая ППССЗ, располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов лабораторных работ и практических занятий, дисциплинарной, междисциплинарной и модульной подготовки, учебной практики, предусмотренных учебным планом ППССЗ по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям). Материально-техническая база соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам.

Реализация ОПОП СПО по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) обеспечена:

Кабинетами

- социально-экономических дисциплин;
- иностранного языка;
- математики;

- экологических основ природопользования;
- экономики организации;
- документационного обеспечения управления;
- финансов, денежного обращения и кредита;
- бухгалтерского учета, налогообложения и аудита;
- основ предпринимательской деятельности;
- анализа финансово-хозяйственной деятельности;
- безопасности жизнедеятельности.

Лабораториями

- информационных технологий в профессиональной деятельности;
- учебная бухгалтерия.

Спортивный комплекс:

спортивный зал

Залы:

библиотека, читальный зал с выходом в сеть Интернет; актовый зал.

Реализация ОПОП СПО по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) обеспечена техническими средствами обучения;

Реализация ОПОП СПО по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) обеспечена базами практик:

Перечень предприятий и учреждений, с которыми заключены договоры на проведение практик по ОПОП

No	Предприятие/организация	Реквизиты и сроки действия договоров
1	Общество с ограниченной	Договор Б/Н от 20.12.2022 г. Бессрочный
	ответственностью «Фаворит»	

Имеющиеся базы практик обеспечивают возможность прохождения всех практик, предусмотренных учебным планом всеми студентами.

ППССЗ по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) обеспечена компьютерным классом с общим количеством посадочных мест — 16. Данное количество посадочных мест позволяет обеспечить каждого обучающегося местом в компьютерном классе при использовании электронных изданий в соответствии с объемом изучаемых дисциплин.

ФГБОУ ВО «ИГУ» обеспечена необходимым комплектом лицензионного программного обеспечения.

6. НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СИСТЕМЫ ОЦЕНКИ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ОБУЧАЮЩИМИСЯ ППССЗ СПЕЦИАЛЬНОСТИ 38.02.04 КОММЕРЦИЯ (ПО ОТРАСЛЯМ)

7.

В соответствии с п. 8.1 ФГОС СПО по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) оценка качества освоения ППССЗ должна включать текущий контроль успеваемости, промежуточную и государственную итоговую аттестации обучающихся.

6.1. Текущий контроль успеваемости и промежуточной аттестации

Текущая и промежуточная аттестации служат основным средством обеспечения в учебном процессе обратной связи между преподавателем и обучающимся, необходимой для стимулирования работы обучающихся и совершенствования методики преподавания учебных дисциплин.

Текущий контроль успеваемости обеспечивает оценивание хода освоения дисциплин (модулей) и прохождения практик. Текущий контроль успеваемости представляет собой проверку и оценку усвоения учебного материала, систематически осуществляемую в течение всего учебного семестра.

Формы текущего контроля и промежуточной аттестации определяются учебным планом и внутренними локальными актами ФГБОУ ВО «ИГУ»: «Положение о промежуточной аттестации в ФГБУ ВО «ИГУ»; «Положение о текущем контроле успеваемости в ФГБОУ ВО «ИГУ».

К формам текущего контроля относятся: собеседование, коллоквиум, тест, проверка контрольных работ, рефератов, эссе и иные творческих работ, опрос студентов на учебных занятиях, отчеты студентов по лабораторным работам, проверка расчетнографических работ и др.

Промежуточная аттестация обучающихся — оценивание промежуточных и окончательных результатов обучения по циклам, модулям, дисциплинам и прохождения практик (в том числе результатов курсового проектирования (выполнения курсовых работ)).

К формам промежуточной аттестации относятся: зачет, дифференцированный зачет экзамен по дисциплине (модулю).

Порядок и форма проведения текущего контроля и промежуточной аттестации устанавливается ЛНА ФГБОУ ВО «ИГУ».

Конкретные формы и процедуры текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по каждой учебной дисциплине и профессиональному модулю формируются разработчиком ОПОП СПО самостоятельно и доводятся до сведения обучающихся в течение первых двух месяцев от начала обучения. Задания разрабатываются преподавателями, реализующими программы учебных дисциплин и профессиональных модулей.

Программы текущего контроля и промежуточной аттестации максимально приближены к условиям профессиональной деятельности обучающихся ППССЗ по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям).

промежуточной аттестации обучающихся ПО дисциплинам (междисциплинарным курсам) кроме преподавателей конкретной дисциплины (междисциплинарного курса) в качестве внешних экспертов активно привлекаются преподаватели смежных дисциплин (курсов). Для максимального приближения программ промежуточной аттестации обучающихся по профессиональным модулям к условиям их будущей профессиональной деятельности образовательной организацией в качестве внештатных экспертов привлекаются работодатели.

6.2. Государственная итоговая аттестация выпускников ППССЗ специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям)

В соответствии со ст.59 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 №273-ФЗ «итоговая аттестация, завершающая освоение имеющих государственную аккредитацию основных образовательных программ, является государственной итоговой аттестацией».

Государственная итоговая аттестация проводится в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися основной образовательной программы СПО по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) требованиям федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям), утвержденного Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 мая 2014 г. N 539.

К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или

индивидуальный учебный план.

Государственная итоговая аттестация включает подготовку и защиту выпускной квалификационной работы (дипломная работа, дипломный проект).

Обязательным требованием $\Phi \Gamma O C C \Pi O$ является — соответствие тематики выпускной квалификационной работы содержанию одного или нескольких профессиональных модулей.

Государственная итоговая аттестация выпускников завершается присвоением квалификации специалиста среднего звена, указанной в Перечне специальностей среднего профессионального образования, утвержденном приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 октября 2013 г. № 1199 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 26 декабря 2013 г., регистрационный N 30861) с изменениями, внесенными приказами Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 мая 2014 г. № 518 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 28 мая 2014 г., регистрационный N 32461), от 18 ноября 2015 г. № 1350 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 3 декабря 2015 Г., регистрационный N 39955) и от 25 кадкон 2016 № 1477 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 12 декабря 2016 г., регистрационный № 44662.

К проведению государственной итоговой аттестации по основным профессиональным образовательным программам привлекаются лица, приглашенные из иных организаций, в том числе педагогические работники, представители работодателя и их объединений, направление деятельности которых соответствует области профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники.

Программа ГИА является Приложением ОПОП СПО.

6.3. Фонды оценочных средств текущего контроля успеваемости, промежуточной и государственной итоговой аттестации

Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по ОПОП СПО осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ и приказом Минобрнауки России от 14 июня 2013 г. № 464 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования».

Для оценки обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям соответствующей ППССЗ (текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация) кафедрами ФГБОУ ВО «ИГУ» разработаны и утверждены фонды оценочных средств (ФОС) для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по циклу, дисциплине (модулю), междисциплинарным курсам в составе профессиональных модулей или практике, позволяющие оценить умения, знания, практический опыт и освоенные компетенции.

Фонды оценочных средств для промежуточной аттестации по профессиональным модулям, фонды оценочных средств для государственной итоговой аттестации разрабатываются разработчиком ОПОП СПО и утверждаются структурным подразделением, реализующим ППССЗ, после предварительного положительного заключения работодателей.

ФОС включен в структуру соответствующей рабочей программы дисциплины (модуля) цикла, профессионального модуля или программы практики и состоит из:

- перечня компетенций;
- описания критериев оценивания компетенций;
- методов оценки компетенций;
- методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков.

Оценочные средства для промежуточной аттестации обеспечивают демонстрацию освоенности всех элементов программы СПО и выполнение всех требований, заявленных в программе как результаты освоения.

В целом ФОС по образовательной программе среднего профессионального образования для специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям) формируются из комплектов оценочных средств текущего контроля промежуточной и государственной итоговой аттестации:

- комплект оценочных средств текущего контроля, формируется разработчиком по всем учебным дисциплинам и профессиональным модулям, и включает:
- титульный лист;
- паспорт оценочных средств;
- описание оценочных процедур по программе;
- комплект оценочных средств по промежуточной аттестации включает контрольнооценочные средства для оценки освоения материала по учебным дисциплинам и профессиональным модулям.

6.4. Характеристика среды образовательной организации (учреждения), обеспечивающая развитие общих компетенций выпускников

В ФГБОУ ВО «ИГУ» сформирована социокультурная среда, обеспечивающая всестороннее развитие и социализацию личности, укрепление нравственных, гражданских качеств, сохранение здоровья обучающихся, способствующая развитию воспитательного компонента образовательного процесса, включая развитие студенческого самоуправления, участие обучающихся в работе общественных организаций, спортивных и творческих клубов. В ФГБОУ ВО «ИГУ» созданы условия для развития творческих способностей обучающихся, регулирования социально-культурных процессов, способствующих укреплению нравственных, гражданских, общекультурных качеств обучающихся и формированию общих компетенций.

Основными руководящими документами в области воспитательной работы в ФГБОУ BO «ИГУ», определяющими концепцию формирования среды социально-личностных обеспечивающими развитие компетенций обучающихся, являются: Устав ФГБОУ ВПО «ИГУ»; Концепция воспитательной работы ИГУ; Правила внутреннего распорядка ИГУ; Положение о кураторской деятельности; Положение о студенческом общежитии; Правила внутреннего распорядка для проживающих в общежитии; Положение о первичной профсоюзной организации ФГБОУ ВО «ИГУ»; Положение о стипендиальном обеспечении студентов и других формах социальной поддержки студентов и аспирантов ИГУ.

Вся деятельность, направленная на формирование общекультурных компетенций выпускников, координируется комиссией по воспитательной работе, председателем которой является ректор университета. Непосредственно ответственные за организацию и проведение воспитательной работы: вИГУ - Управление социальной и внеучебной работы, курируемое проректором по учебной работе; на факультетах — деканы и заместители деканов по воспитательной работе.

При формировании социокультурной среды в Иркутском государственном университете в основу положены следующие требования:

- соответствовать требованиям Федерального государственного образовательного стандарта РФ;
- содействовать адаптации личности к социальным изменениям;
- способствовать самореализации личности;
- выступать инструментом формирования ценностей и моделей поведения;
- способствовать формированию и развитию корпоративной культуры;
- определять перспективы развития университета и его подразделений.

Социокультурная среда Иркутского государственного университета выступает как совокупность условий и элементов, при которых осуществляется жизнедеятельность субъектов образовательного пространства по обеспечению социализации личности, её становлению как конкурентоспособного компетентного специалиста с высокими профессиональными, нравственными, гражданскими, общекультурными качествами, способностью к самореализации, самоорганизации, непрерывному совершенствованию.

Комплекс традиций ивозможностей социокультурной среды ИГУ многообразен. Он включает в себя научно-образовательные формы (олимпиады различных уровней, научные в научно-практические конференции - от вузовских до международных; конкурсы научных работ и проектов студентов и аспирантов, внугривузовские научные гранты для молодых и т.д.); культурно-просветительскую работу (ежегодный фестиваль «Студенческая весна», конкурс «Неформат», арт-фестиваль «Мир глазами молодежи», конкурс патриотической песни, фестивальконкурс «Лица ИГУ», «Осенний бал» в честь Дня рождения университета, концерты творческих коллективов ИГУ на различных сценических площадках города и области.

Большие возможности для самореализации личности предоставлены в Центре культуры и досуга ИГУ, включающем 7 творческих коллективов, среди которых старейший самодеятельный коллектив Восточной Сибири «Академический хор молодежи и студентов Иркутского государственного университета». Весьма популярен в студенческой среде КВН. Три команды ИГУ являются участниками Международного союза КВН, а клуб интеллектуалов ИГУ - один из сильнейших в Сибирском федеральном округе.

Растет интерес к акциям гражданско-патриотической направленности. Это участие и в Лиге ИГУ по парламентским дебатам, в педагогических отрядах, работа волонтеров, связи с организациями ветеранов Великой отечественной и Афганской войн и др. Большое внимание уделяется организации спортивного досуга студентов. В физкультурно-оздоровительном центре ИГУ работают спортивные секции по различным видам спорта: волейбол, баскетбол, шахматы, настольный теннис, легкая атлетика, футбол, лыжные гонки, армреслинг, фитнес, туризм и др. Для занятий спортом в университете имеются: 3 спортивных зала, 3 спортивных площадки открытого типа, лыжная база. Ежегодно в университете проводятся спортивные мероприятия: Спартакиада среди студентов первых курсов; Спартакиада среди институтов и факультетов; личные Первенства университета среди студентов по настольному теннису, шахматам, мини-футболу, лыжным гонкам, боулингу, бильярду; массовые соревнования: «Кросс Нации», «Зимниада», «Лыжня России».

В университете реализуются социальные программы для студентов, в том числе выделение материальной помощи малообеспеченным и нуждающимся, назначение социальной стипендии малообеспеченным студентам, оздоровление, социальные гарантии отдельным категориям обучающихся (дети-сироты, дети-инвалиды, иногородние студенты, студенческие семьи). В соответствии с действующим законодательством, успевающим студентам университета, по результатам экзаменационных сессий выплачивается академическая стипендия за счет средств федерального бюджета. Студентам, сдавшим сессию на «отлично» и «хорошо», выплачивается повышенная академическая стипендия. Студенты на конкурсной основе могут получить именные стипендии: Президента и Правительства РФ, Губернатора Иркутской области; Мэра г. Иркутска, Ученого совета ФГБОУ ВО «ИГУ», Ученых советов факультетов (институтов). Материальное поощрение в виде премирования оказывается студентам за успехи в учебной, научно-исследовательской, спортивно-оздоровительной, культурно-массовой, просветительской и общественной деятельности университета.

ВИГУ развито студенческое самоуправление, основным органом которого является Первичная профсоюзная организация студентов. Основная функция организации — защита социально-экономических прав студентов, а также их представительство перед администрацией университета. Работа ППОС значительна не только в организации студенческой жизни университета, работе Объединенного студенческого совета общежитий, но и имеет большой вес

при установлении контактов с университетскими структурами, с городскими и молодежными организациями.

Значительная роль в формировании среды вуза принадлежит сайту (специальный раздел о всех возможностях, которые созданы для студентов в университете), на локальных страницах которого размещается актуальная и интересная информации, содержится описания условий, созданных для развития личности и регулирования социально-культурных процессов, способствующих укреплению нравственно-духовных, гражданственных, общекультурных качеств студентов, а также ряд документов, регламентирующих воспитательную деятельность и характеризующих организацию внеучебной работы.

Инициативы и ответственность коллектива университета при решении самых различных вопросов вузовской жизни - науки, образования, досуга - создают атмосферу конструктивного диалога и корпоративного взаимодействия между всеми его участниками, реализуя огромный обоюдный социальный и воспитательный потенциал университета.

Выпускающие кафедры проводят большую работу по координации контактов с профильными учреждениями по вопросам трудоустройства, а так же по вопросам организации производственных практик.

Социально-бытовые условия студентов соответствуют предъявляемым требованиям и санитарным нормам. Все нуждающиеся иногородние студенты обеспечиваются местами в общежитии. Студенты получают медицинское обслуживание в студенческой поликлинике и медицинском пункте, расположенном в студенческом общежитии. Питание студентов организовано на базе столовых, расположенных во всех корпусах университета.

Финансовое обеспечение учебно-воспитательной деятельности проводится как за счет бюджетных и внебюджетных средств университета, так и за счет внебюджетных средств университета.

8. ДРУГИЕ НОРМАТИВНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЕ КАЧЕСТВО ПОДГОТОВКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Приводится перечень ЛНА, разработанных и утвержденных $\Phi \Gamma FOV BO «ИГУ» и методических документов, разработанных структурным подразделением, реализующим программы СПО.$

B этом разделе могут быть представлены и описаны механизмы внутренней и внешней системы оценки качества программы $C\Pi O$ и условий реализации программы $C\Pi O$.

9. РЕГЛАМЕНТ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРИОДИЧЕСКОГО ОБНОВЛЕНИЯ ОПОП СПО В ЦЕЛОМ И СОСТАВЛЯЮЩИХ ЕЕ ДОКУМЕНТОВ

	Ном	ера лис	тов (стр.)	Всего листов (стр.)	0	Подпись	Дата		
Изменение №	замененных	HOBBIX	аннулированных	в документе	Номер распорядительного документа			Срок введения изменений	
									l

Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования составлена в соответствии с требованиями ФГОС СПО по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям).

Разработчики:

доцент, кандидат экономических наук

Н.Н. Кореняк

Образовательная программа разработана с участием представителей работодателей:

1. Глазунов Даниил Никитич, генеральный директор Общества с ограниченной ответственностью «Фаворит»

Ответственный за разработку ОПОП СПО:

Зав. кафедрой экономики и торговой политики, профессор, доктор эконмических наук

О.В. Архипкин

Матрица соответствия компетенций и составных частей ОПОП СПО по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям)

	Индекс дисцип-	Наимено- вание																К	OM	ПЕТ	EHI																	
5	лины	дисци-				О	бщи	e															Про	фес	сион	алы	ные											
Цикл		плины, МДК	OK1	OK2	OK3	OK4	OK5	OK6	OK7	OK8	OK9	ПК1.1	ПК1.2	ПК1.3	IIK1.4	IIK1.5	ПК1.6	IIK1.7	IIK 1.8	IIK1.9	ПК1.10	ПК2.1	ПК2.2	IIK2.3	ПК2.4	ПК2.5	ПК2.6	ПК2.7	IIK2.8	IIK2.9	ПКЗ.1	ПК3.2	ПКЗ.3	ПК3.4	ПК3.5	ПК3.6	ПК3.7	ПКЗ.8
Ο Γ	ОГСЭ. 01	Основы философии	+		+	+		+																														
С Э	ОГСЭ. 02	История России	+		+	+		+																														
	ОГСЭ. 03	Иностран- ный язык				+					+																											
	ОГСЭ. 04	Физическая культура						+		+																												
		Вариатив- ная часть																																				
	EH.01	Математика		+															+			+								+							+	
E H	EH.02	Информа- ционные технологии в профес- сиональной деятель- ности				+	+						+									+	+		+													
П	ОП.01	Экономика организации	+	+	+	+			+															+	+													
	ОП.02	Статистика	+	+	+	+													+																			
	ОП.03	Менеджмент (по отраслям)	+	+	+	+		+	+									+																				
	ОП.04	Документа- ционное обеспечение управления	+	+	+	+		+	+														+															
	ОП.05	Правовое обеспечение профессиональной деятельности	+	+	+	+		+	+			+		+																								
	ОП.06	Логистика	+	+	+	+		+	+				+							+																		

ОП.07	Бухгалтерск ий учет	+	+	+	+			+					+								+			_												
ОП.08	Стандарти- зация, метрология и подтверж- дение соответствия	+	+	+	+			+					+								+			+						+		+	+		+	+
ОП.09	Безопасность жизнедея- тельности	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+
ОПЦ.10	Цифровая экономика			+		+																														
ОПЦ.11	Основы бизнес- планиро- вания			+																				+												
ОПЦ.12	Основы предприни- мательской деятельности			+																							+									
ОПЦ.13	Основы финансовой грамотности			+																																
ОПЦ.14	Интернет- маркетинг					+																					+									
ПМ.01	Организация и управление торгово- сбытовой деятельностью	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+
МДК.01. 01	Организация коммерчес-кой деятельности										+	+	+	+	+	+	+	+	+	+																
МДК.01. 02	Организация торговли										+	+	+	+	+	+	+	+	+	+																
МДК.01. 03	Техническое оснащение торговых организаций и охрана труда										+	+	+	+	+	+	+	+	+	+																
ПМ.02	Организация и проведение экономи-ческой и маркетинговой																				+	+	+	+	+	+	+	+	+							

	деятельности																																			
МДК.02.	Финансы, налоги и																				+	+	+	+	+	+	+	+	+							
WДК.02. 01	налоги и налого- обложение																																			
МДК.02. 02	Анализ финансово- хозяйствен- ной деятельности																				+	+	+	+	+	+	+	+	+							
МДК.02. 03	Маркетинг																				+	+	+	+	+	+	+	+	+							
ПМ.03	Управление ассорти- ментом, оценка качества и обеспечение сохраня- емости товаров	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+
МДК.03. 01	Теоретичес- кие основы товаро- ведения																													+	+	+	+	+	+	+
МДК.03. 02	Товароведение продовольственных и непродовольственных товаров																													+	+	+	+	+	+	+
ПМ.04	Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих	+																															+			
МДК.04. 01	Выполнение работ по профессии "Продавец непродоволь ственных / продовольст венных товаров"	+																															+			

УП.01.01	Учебная практика	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+
УП.03.01	Учебная практика	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+
УП.04.01	Учебная практика	+																															+				
ПП.02.01	Производ- ственная (по профилю специаль- ности) практика																				+	+	+	+	+	+	+	+	+								
ПДП	Производств енная практика (преддиплом ная)	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+
	Государственная итоговая аттестация	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+	+